

# 省自然资源厅领导莅焦调研

本报讯(记者张苗)5月23日至24日,省自然资源厅党组成员、副厅长刘大全率领军调调研组莅焦,就我市国土变更调查新机制、自然资源统一确权登记工作进行实地调研,并分别连续召开两场座谈会。市政府副秘书长吉长城出席,市自然资源和规划局党组书记、副局长马金柱,党组成员、副局长杨战生陪同调研并参加座谈会。

在首先召开的国土变更调查新机制座谈会上,调研组认真听取了市调查监测工作以及变更调查成果的共享利用情况,并对我市提出的问题逐一进行解答、回复,表示我市提出的升级整合多部门举证软件,实现举证数据成果共享,优化调查成果数据库更新模式等建议可行性和可操作性强。

刘大全对我市国土变更调查工作给予充分肯定。他要求,我市要把握好政策运用,实事求是做好地类认定,认真做好常态化监测工作;要用活用好日常变更工作机制,通过日常变更上报解决年度变更调查的被动性问题;要充分利用地理信息产业园的人才和技术优势,持续将年度变更调查工作和季度日常变更调查工作走在全省前列。

在随后召开的自然资源统一确权登记工作座谈会上,调研组先后听取了市自然资源统一确权登记试点项目——河南黄河湿地国家级自然保护区调查工作情况,市全民所有自然资源资产所有权委托代理机制试点工作进展等相关情况后,对我市扎实开展自然资源统一确权登记各项工作给予充分肯定,并提出了明确要求。

刘大全指出,自然资源统一确权登记是党中央、国务院赋予的光荣使命,各级自然资源主管部门要在党委、政府的统一领导下,主动与相关部门沟通协调,确保圆满完成试点任务。

刘大全强调,要扎实做好已有自然资源确权调查成果完善,尽快会同林业、水利、生态环境等部门开展登记单元划定核实确认,为公告登簿做好准备。要扎实做好自然资源确权调查基础资料收集工作,自然资源统一确权登记所需收集资料涉及多个部门、多种资料,加快工作进度,尽快梳理汇总形成数据库成果。要把自然资源统一确权登记工作与所有权委托代理机制试点工作协同推进,分析不同试点工作的技术要求,求同存异、协同推进,共同完成试点地区重点区域内自然生态空间确权登记工作。

调研期间,调研组一行分别到温县、孟州市进行实地调研。

# “一把手”体验办事流程 促政务服务再提质效

本报讯(记者张苗)为进一步深化“放管服”改革,落实全市政务服务“四进”活动,广泛吸纳群众对优化办事流程的意见,不断提升窗口服务效能,5月24日,市自然资源和规划局党组书记、局长刘晓军来到市政务服务大厅,以办事群众身份办理建设工程规划许可(联合审查)业务,体验办理每一项业务,做到有诉即接、有诉即应、有诉即办,不断提高企业和群众的满意度和获得感。

站在群众的角度体验办事流程,从进入市政务服务大厅咨询台开始,刘晓军根据咨询台工作人员的引导,体验叫号、受理、提供材料、办结等流程,当场统计相关业务的办理时长和便捷程度,切身感受工作人员的服务态度,掌握市自然资源和规划局窗口单位工作情况。

针对体验业务办理过程中发现的问题,刘晓军要求,市自然资源和规划局相关科室要尽快研究改进办法,提高接待速度。同时,业务办理人员要进

一步增强为民服务的宗旨意识,不断学习业务知识和操作技能,在严把材料审核的同时,进一步压缩审批办理时间,提高审批效率。要创新政务服务举措,把每一位群众的事都当成自己的事来对待,热情接待每一位办事群众,认真办理每一项业务,做到有诉即接、有诉即应、有诉即办,不断提高企业和群众的满意度和获得感。

体验完部分事项的办理流程后,刘晓军与现场群众进行面对面交流,了解群众办事的真实体验,进一步征求他们对业务办理流程的意见和建议。

真“换位”收获真“体验”。“一把手”通过换位体验、切身感受、亲身参与等方式,以服务指南“懂不懂”、业务流程“通不通”、服务态度“好不好”、办事效率“高不高”等为评价标准,聚焦办事群众和企业的所思、所盼、所忧,及时发现自然资源和规划领域业务办理过程中的短板不



刘晓军与窗口工作人员交流此次体验感受。

足,及时总结整改,推进窗口服务全面升级,最大化便利群众办事。

此外,为推动政务服务标准化、规范化、便利化建设,该局在服务窗口实行首问负责、一次告知、限时办结等制度,为群众办理业务提供全方位帮助,缩短群众办事时间。

## 以练备战 以演筑防

# 我市开展2023年地质灾害应急避险演练

本报讯(记者张苗)“乡亲们,暴雨一直在下,可能发生地质灾害,为了大家的安全,请大家迅速转移到安全地带……”为提高地质灾害防范综合水平和紧急救援的快速反应能力,保障人民群众生命财产安全,5月24日,我市在博爱县许良镇小东庄村开展了2023年地质灾害应急避险演练。

此次演练以丹河沿线发生地质灾害,博爱县许良镇小东庄村群众需要转移为模拟背景。随着预警信号的发出,地质灾害防治指挥部立即启动应急预案,组织成员单位赶赴事发地点进行查看,并现场召开研判会。经研判,立即启动地质灾害橙色预警响应,各应急小组在现场指挥部的指挥调度下,按照预案要求,开展险情报告、疏散转移、拉网排查、医疗救护、妥善安置等一系列救援工作,将村庄群众全部安全转移。

在参与演练的各小组工作人员和群众的密切配合下,整场演练衔接紧密、有条不紊、处置得当,进一步检验了应急预案的可行性。同时,在演练过

程中加强了各小组工作人员之间的协同能力,让群众更直观地了解撤离的基本流程,进一步增强群众的防灾减灾意识,为全力以赴做好汛期各项工作和保障人民群众生命财产安全打下坚实基础。

目前,我市已进入汛期,全市将坚持人民至上、生命至上,进一步加强防汛备汛工作,把地质灾害防治工作当成当前大事要事抓紧抓实,完善应急预案,做好监测预警,严格落实会商研判、巡查排查、转移避险、应急救援等各项措施,及时排查整治风险隐患,坚决防范应对地质灾害,全力以赴确保全市人民生命财产安全。



①



③



④

图① 接到预警信号后,地质灾害防治指挥部立即启动应急预案,迅速集结组织单位。  
图② 疏散引导村民到安全地点。  
图③ 转移受伤群众。  
图④ 迅速集结的各小组成员单位。

(本版照片均由本报记者张苗摄)



②

## 武陟县自然资源局 “不动产登记+远程视频见证” “零跑腿”服务获群众点赞



武陟县不动产登记中心为田女士远程视频办理业务。

本报讯(记者张苗)“感谢武陟县不动产登记中心想办法为我提供远程视频业务办理,省去了来回奔波,这样的服务太赞啦!”5月25日,人在海南的田女士通过远程视频见证了不动产登记业务后高兴地说。

前不久,远在千里之外的田女士抱着试一试的想法给武陟县不动产登记中心打去了电话,表明自己身在海南,急需一份不动产查询证明,但又没有直系亲属和利害关系人在武陟县,想委托该中心的工作人员为其办理查询业务。了解到田女士情况后,该中心本着让群众“零跑腿”“一次办结”的便民要求,启动了“远程视频办理查询业务”服务。

当天,该中心“帮办人员”通过屏幕和田女士进行交流,通

过微信远程视频见证查询办理,特事特办为田女士顺利出具了不动产登记查询证明书,并通过邮寄方式为其送达。

该中心立足群众需求,不断创新服务模式,在全市率先运用“不动产登记+远程视频见证”业务办理新模式,采取远程视频、邮寄服务方式,大力倡导“不见面”“零跑腿”办理,进一步增强群众的获得感和满意度。

下一步,该中心将继续深入贯彻落实优化营商环境和“放管服”改革,不断提升政务服务规范化、便利化水平,努力践行“我为群众办实事”实践活动,探索新路子、开拓新服务,彰显政务服务温度,为武陟县优化营商环境再添新动力。

## 自然资源和规划 惠企政策摘录

- “标准地”出让前达到“净地”出让条件,形成产权明晰、配套完善、条件优越、满足“标准地”使用各项要求的优质用地。
- 焦作市自然资源和规划局关于《焦作市推行工业用地“标准地”出让实施意见》(焦自然资[2022]73号)
- 由建设单位作出承诺,在取得建设工程规划许可证后两个月内,按照施工图审查建筑面积缴纳城市基础设施配套费。
- 焦作市人民政府关于《公布规范性文件清理结果的决定》(焦政[2020]73号)
- 对道路红线范围内长度不超过60米的市政管线、原管位原管径的管线更新及原电力走廊扩容改造的电力线路、杆塔等八类建设工程,免于或无需办理建设工程规划许可

证。

——焦作市建设工程规划许可(第一批)豁免清单(焦自然资[2021]77号)

●工业项目建设工程规划许可办理实施告知承诺制,建设单位作出书面承诺后,直接许可。

——焦作市自然资源和规划局关于《实施工业项目建设工程规划许可告知承诺制的通知》(焦自然资[2022]140号)

●小微企业做出书面承诺后,不动产登记机构即免收相应的不动产登记费;个体工商户凭营业执照直接免收不动产登记费,无需承诺。

——自然资源部自然资源确权登记局关于《进一步做好免收小微企业不动产登记费工作的通知》(自然资源登记函[2021]2号)(市自然资源和规划局提供)

## 土地的守护者 ——记温县招贤乡自然资源所所长张继东



张继东(右一)在古城村宣传自然资源生态保护和耕地保护法律法规。

本报记者 张苗

不论刮风还是下雨,不论春夏还是秋冬,每周巡查3次至5次是他雷打不动的工作。上任3

年进入温县国土资源系统工作,到2021年调任招贤乡自然资源所,这18年来在不同的岗位上历练,早已把保护土地、全心全意为人民服务的理念根植于心中。

在保护国家耕地资源方面,张继东的做法是像保护大熊猫一样保护耕地。张继东组织自然资源所工作人员每周巡查3次至5次,对发现违法占地行为及时制止,及时上报,以及协调整改。每当巡查的日子,他总是早早来到所里集合点,提前做好巡查各项工作。

3年来,招贤乡区域内未出现违法占地现象。此外,他以定量、定块、定指标为保护耕地的抓手,先后与

招贤乡16个行政村签订基本农田保护责任书,把基本农田保护责任落实到具体人,同时加强基本农田保护档案资料管理,及时维护基本农田保护设施。

只有全社会共同参与,才能有效保护耕地。张继东利用3·19矿产宣传日、4·22地球日、6·25土地日、8·29测绘日等宣传日活动,通过车辆广播、横幅、发放宣传页、现场解答咨询等方式,大力宣传永久基本农田保护、耕地“非农化”等自然资源法律法规及政策,增强群众耕地保护和节约用地意识,提高群众合法用地认知,切实减少违法用地情况。

要素保障工作,为乡村振兴提供优质高效的服务。2022年,张继东积极协调落实招贤乡大涧村3个项目相关手续工作;配合温县自然资源局建设用地科做好小浪底北岸灌渠相关协调工作,配合温县不动产中心协调乡政府审批村庄自建房地类勘测工作,认真做好每年年度卫片执法检查等工作……

“保护耕地任重道远。下一步,我将以更强的责任担当,在耕地保护工作中持续发力,加大宣讲的广度深度,牢牢守住耕地红线。”张继东说。

